"传习社"走进达德学校青秀校区

贵阳市中小学"四大文化工程" 首场精品课精彩开讲

体报记者 刘小钰 邱凌峰

9月16日,贵阳市南明区 达德学校青秀校区的教室里气 氛热烈,2025年孔学堂"传习 社"首场进校园活动在此举 行。一堂以《小足球,大团 结:榕江"村超"里的中华民 族一家亲》为主题的民族文化 课程生动开讲,作为贵阳市中 小学"四大文化工程"精品课 程遴选活动的实践展示课,这 节课通过鲜活案例与互动体 验,让孩子们在欢声笑语中感 受民族团结的力量。

据悉,"孔学堂传习社"是 贵阳市委宣传部、贵阳孔学堂 文化传播中心、贵阳市教育局 等打造的文化品牌,旨在将中 华优秀传统文化和阳明文化资 源送进学校,通过老师授课、 场景化学习、沉浸式演绎、个 人思考等形式, 充分挖掘阳明 文化现代价值,推动优秀传统 文化进校园工程的深入实施, 让学生在活动中潜移默化接受 中华优秀传统文化的熏陶,筑 牢青少年文化根基。2024年, 贵阳市32所学校成为首批"孔 学堂传习社"授牌学校;2025 年,贵阳市30所学校成为第二 批"孔学堂传习社"授牌学

9月16日上午,在达德学校青秀校区开讲的课程,由贵阳市乌当区新天九年制学校高新分校欧晓珊老师执教,她为达德学校青秀校区四年级1班的学生们带来了生动有趣的一堂课。作为第二批"孔学堂传习社"授牌学校之一,达德学校青秀校区的本次课程紧扣"民族文化"核心,以榕江"村超"这一极具影响力的文化现象为切入点,精准契合小学阶

段课程需注重故事性、趣味性的要求。

课堂伊始,欧晓珊老师通过贵州政区图与人口普查数据,直观呈现了贵州多民族聚居的特点——全省有18个世居民族,5000多个少数民族特色村寨星罗棋布。随后,一段"村超"赛事集锦视频点燃了课堂气氛,孩子们睁大眼睛,被赛场上不同民族、不同职业的球员同场竞技的画面深深吸引。"球员们平时有的是装修设计师,有的是烧烤摊老板,还有的是建材工人,但在球场上他们都是平等的队友!"欧老师的讲解让孩子们恍然大悟。

最令人动容的是"动情村超风雨"环节。欧老师讲述了新疆大哥跨越4000公里为榕江灾区送牛、河南"漂流哥"驱车1500公里送来烩面、8岁村超小将洪水后默默清淤的故事,通过图片与短视频一一呈现。孩子们的眼神从惊讶转为感动。"大家看,这就是'风雨同舟,众志成城'的力量。"欧老师的话语温柔而有力量,让"中华民族一家亲"的理念悄然扎根。

课程尾声的"石榴籽实践"环节设计巧妙,将课堂气氛推向高潮。孩子们在石榴籽形状的贴纸上认真写下感悟:

"各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起""想去村超现场看看"……随后纷纷将贴纸贴在教室前方的大石榴背景图上,一颗颗"石榴籽"汇聚成象征团结的美好图景。四年级1班的杨谨源同学课后难掩兴奋:"这节课让我知道了'村超'里的团结故事,洪水时大家互相帮助的样子太感人了,放假之后,我想想让爸爸妈妈带我去村超现场!"课堂上,欧晓珊和学生互动

谈及课程设计的初衷,欧晓珊老师表示:"榕江'村超'是展现贵州民族文化与民族团结的鲜活案例,特别适合小学生理解。这节课没有讲深奥的道理,而是通过故事和互动,让孩子们直观感受团结的力量,为他们筑牢中华民族共同体意识做启蒙,帮他们扣好人生的第一粒扣子。"

据悉,贵阳南明区达德学校青秀校区的这堂展示课,是贵阳市推进"四大文化工程"精品课程进校园的生动实践。后续,优秀教师将走进第二批"孔学堂传习社"30所挂牌学校开展精品课程实践展示活动,通过常态化、多样化的文化活动,让中华优秀传统文化在校园落地生根,滋养更多青少年成长、成才。









以语为桥筑同心

贵阳幼专"推普周"系列活动启动

本报记者 刘小钰 通讯员 肖璐 张莉萍

9月15日,贵阳幼儿师范高等 专科学校第28届全国推广普通话 宣传周系列活动启动仪式举行。随 着学校党委书记李华荣宣布贵阳幼 儿师范高等专科学校第28届全国 推广普通话宣传周正式启动,与会 领导共同按下启动键,标志着学校

本届推普周系列活动全面展开。 本次活动由清镇市委市政府、 广大上城社区居委会协办,紧扣第 28届全国推广普通话宣传周"加 大国家通用语言文字推广力度,促 进铸牢中华民族共同体意识"的主 题,充分展示学校以专业力量赋能 语言文字推广的责任担当,更以校 地联动的形式搭建起语言文字推广 与文化传承的基层桥梁。

党委副书记、校长任洁表示, 作为全省首所专门培养幼儿教师的 全日制院校、教育部首批卓越幼儿 园教师培养改革试点高校,贵州省 首批省级高水平高职学校建设单 位,第三批国家语言文字推广基 地,学校始终以推广国家通用语言 文字、弘扬中华优秀语言文化为己 任。

任洁介绍,近年来学校通过 "典耀中华"读书行动、经典诵 读、书法比赛等品牌活动,深耕校 园语言文化建设;组建师生志愿服 务队深入乡村开展普通话教学与文 化宣讲,惠及群众超1500人;依 托中国一东盟教育交流周开设"中 文+文化"课程,培训东盟学员 300余人,助力中文国际传播。她 表示,学校将持续发挥专业优势, 深化与清镇市委市政府的合作,推 动推普工作向基层延伸、向特色拓 展,结合非遗传承、亲子语言启蒙 等项目,打造具有地方特色的推普 品牌。

当天,丰富多彩的互动推广活动吸引了社区居民与师生踊跃参与。贵阳幼儿师范高等专科学校师

無特价值。一曲悠扬的侗族大歌响起,欢乐的歌声 浸润人心,引导居民们共同参与到活动的热潮中。与此同时,推普宣传讲座、书法体验、互动游戏及非遗体验"蜡染"等环节同步开展,参与者在笔墨书香中感受汉字韵味,在趣味互动中夯实语言基础,

在沉浸式体验中深度感受文化魅力,进一步增强了人们对国家通用 语言文字的认同与主动学习的热 情。

情。 据了解,此次活动是贵阳幼儿 师范高等专科学校践行国家通用语 言文字推广使命的重要实践,也开启了打造地方特色推普品牌的全新起点。宣传周期间,学校将持续推出各类活动,点燃师生投身国家通用语言文字推广的热情,彰显师生传承文化、服务社会的精神风采。



资证

"零距离"接触119

开阳一中师生走进消防救援队



本报讯(记者 李书妍 特约通讯员 杨济)"原来消防车肚子里藏着这么多秘密武器!""穿消防服居然只要几十秒,太厉害了!"近日,贵阳市开阳县第一中学100余名师生走进开阳县消防救援大队,一场集知识性、趣味性、互动性于一体的队站开放活动热闹开启,同学们"零距离"感受消防、学习消防。

活动中,同学们在消防指战员的带领下,近距离参观了消防车辆和各种随车器材。指战员为同学们详细讲解了各类消防装备的实际用途和操作方法,并对同学们提出的问题——作出了耐心细致的解答。随后,在消防救援人员的协助下,同学们踊跃参与体验活动:登上消防车、试穿消防战斗服、佩戴安全头盔,并亲手操作部分消防器材。讲解过程中,消防员采用生动形象、通俗易懂的语言,向同学们介绍了消防战斗服的功能和性能参数,同时结合实际案例,向大家传授火灾发生时的正确逃生方法和基本自救要领。

通过此次活动,同学们在寓教于乐中掌握了消防安全知识,在心中种下了消防安全的种子。

乒羽齐飞 载誉而归

贵阳五中运动健儿市运动会中获佳绩



本报讯(记者 潘国虎)9月12日至14日,贵阳市第十四届中小学生运动会火热举行,贵阳市第五中学的运动健儿们在赛场上熠熠生辉,他们团结协作、顽强拼搏,取得了优异成绩,其中,乒乓球队荣获2枚金牌、1枚铜牌,羽毛球队获得女双第4名、男双第6名。

在乒乓球的赛场上,该校乒乓球队的队员们身姿矫健,步伐轻盈。经过激烈的角逐,他们凭借着精湛的技艺和顽强的斗志,一举夺得2枚金牌、l枚铜牌的辉煌战绩。

羽毛球队的队员们同样不甘示弱,女双组合配合默契,攻防有序,她们用细腻的技术和顽强的防守,赢得了对手的尊重,最终获得了女双第4名的好成绩;男双组合则以勇猛的进攻和坚韧的毅力,在赛场上奋力拼搏,最终斩获男双第6名。

此次赛事,不仅是该校学子朝气蓬勃、积极向上的青春风貌的精彩呈现,更是贵阳五中全面育人、多元发展的显著成效的有力彰显。

凯里第二十五小学

500余篇教育故事记录多彩成长历程



本报讯(记者 廖尚海 阚夕芷田)从凯里市区沿杭州路直行,有一座位于移民小区旁的山坳小学——凯里市第二十五小学,这所容纳近1200名移民子女的学校,通过500余篇教育故事的积累,构建起多维度的关爱体系,让教育真正成为唤醒生命的力量。

500余篇故事中,既有12岁学生孙苗在作文中发出的"手机里的妈妈总说听话,可您知道我现在长多高了吗?"的发问,也包含教师通过家访、心理疏导帮助辍学儿童重返校园的真实案例。这些故事不仅让多位原本申请交流、调离的教师选择留守,更促使移民家庭父母重新重视子女教育,使辍

学儿童回归课堂,上百个顽皮学生改正不良习惯。 作为主城区唯一一所住宿制学校,学校还利用 晚自习开展学业辅导、陪伴教育,让孩子们在学校 教育关爱中获得温暖。学生的学习基础逐步夯实, 智育瓶颈已经打开,在2025年小学毕业质量检测 中,比2024年上升22个位次,居凯里市同级同类 学校第四名。